



上海服务业发展“十四五”规划公布

创建25个以上创新发展示范区

本报讯(记者 叶薇)昨天,《上海市服务业发展“十四五”规划》全文发布。“十四五”期间,上海将着力构建以“一核、两带、三极、多片区”为主体的服务业空间格局,创建25个以上服务业创新发展示范区。

市发改委副主任裘文进介绍说,“十三五”以来,上海以服务经济为主的产业结构持续巩固,2020年,全市服务业增加值达到2.83万亿元,占全市生产总值比重达到73.1%。

上海市服务业发展“十四五”规划提出,到2025年,要实现服务功能

强辐射、服务环节高增值、服务内容高品质,数字技术深度融合和产业跨界深度融合的“一强、两高、两融合”为特征的现代服务产业体系。服务业增加值占全市生产总值比重达到75%左右,生产性服务业增加值占服务业增加值比重达到66.7%左右,知识密集型服务业增加值占全市生产总值比重达到40%左右,创建25个以上服务业创新发展示范区等。

规划提出,要围绕“三大导向”发展“三大板块”,即城市能级导向的功能性服务业板块、价值增值导

向的生产性服务业板块、消费升级导向的生活性服务业板块。规划共提出11个类别、涉及29个服务业重点领域。同时,针对最能体现上海服务业集聚辐射功能、五型经济特征、未来发展潜力、“上海服务”品牌效应的重要内容,梳理形成了11个专项行动作为规划专栏。

按照“中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型”城市功能优化和空间布局规划导向,坚持中心城区服务业提能级、强密度,郊区服务业显特色、促转型的基本思路,“十四五”

期间着力构建以“一核、两带、三极、多片区”为主体的服务业空间格局。

“一核”强化能级提升:中央活动区(CAZ)突出总部经济、楼宇经济和街区经济,引导中心城市核心功能集聚,形成高端服务要素高密度聚集的全球城市24小时服务活力核心。“两带”聚焦辐射带动:南北向打造黄浦江两岸服务业活力滨江带,东西向打造以延安路-世纪大道为轴线的服务业创新发展带。“三极”强化战略引领:强化自贸试验区临港新片区、长三角生态绿色一体化发展

示范区、虹桥国际开放枢纽等国家战略承载区域的发展引擎作用,打造“十四五”服务业开放创新的强劲活跃增长极。“多片区”打造特色服务:推动五个新城生产性服务业特色化发展,增强新城生活性服务业综合配套功能,打造未来上海服务经济重要活力承载区;创建25个以上服务业创新发展示范区,打造一批服务经济发展新高地;推进服务业综合改革试点、临空经济示范区、邮轮旅游发展实验区、商贸服务型国家物流枢纽等国家级试点示范建设。

李强调研部分新型科研机构指出,建好用好科技创新战略平台,强化科技创新策源功能

凝聚高水平人才提供高水平科技供给

本报讯 昨天上午,市委书记李强在调研部分新型科研机构时指出,要深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述,拿出发愤图强的决心和坚忍不拔的毅力,建好用好科技创新战略平台,强化科技创新策源功能,凝聚高水平科技人才,提供高水平科技供给,为上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心、更好服务国家战略使命作出更大贡献。

上海人工智能实验室由多位人工智能领域知名科学家牵头组建,

日前在2021世界人工智能大会上发布了新一代计算机视觉开源平台和全新的决策智能开源平台。李强来到实验室,与实验室主任汤晓鸥和研究团队成员亲切交流。李强指出,人工智能是事关未来竞争力的“硬科技”,是上海产业发展的主攻方向之一,需要整体推进基础研究、成果运用和产业发展。希望实验室聚焦国家战略,瞄准上海所需,结合自身特色,创新运行机制,加快攻坚克难,奋力抢占未来科技和产业发

展的制高点,勇当科技和产业创新的开路先锋,加快打造人工智能原创理论和技术的策源地。

上海期智研究院秉承学科交叉理念,致力于同上海已有研究力量形成紧密合作网络,围绕人工智能前沿领域开展基础研究、学科交叉、融合创新。李强来到研究院,听取姚期智院士关于机构使命愿景、总体规划以及科研布局等情况介绍。李强指出,上海人工智能发展基础扎实、创新要素集中、应用场景丰富,将进一步打

造良好的创新创业生态,让国内外人才安心扎根上海、心无旁骛干事创业。希望各类人才把握机遇,用好大平台、参与大合作、开展大创新,为打造战略科技力量作出更大贡献。研究院要大力推动多学科交叉、多主体联动、跨区域协同,打造跨界集成、深度融合的创新共同体。

上海量子科学研究中心是中国科学院、上海市政府合作共建的新型研发机构,由中国科学技术大学牵头,联合相关科研力量,协同开展量

子信息重大科技创新任务。李强在中心察看了相关实验室和科技成果展,听取潘建伟院士关于中心规划建设 and 科研进展介绍。李强指出,面对当前国际科技创新竞争态势,实现高水平科技自立自强,比以往任何时候都更为迫切。要胸怀“国之大事”,更好承担国家使命,把原创性、引领性科技攻关作为重中之重,集中力量推进重大基础前沿科学研究、关键核心技术攻关突破和系统集成创新。要探索形成更灵活、更高效、更有吸引力的体制机制,把创新不问出身、英雄不论出处的导向鲜明树起来,把激励创新、鼓励创造的活力充分释放出来。上海各有关方面要提供主动服务、精准服务、高效服务,全力构筑集聚全球优秀人才的科研创新高地。

市领导吴清、诸葛宇杰,中国科技大学校长包信和参加相关调研。

全力打造伟大建党精神研究高地

本报讯 中国共产党伟大建党精神学习座谈会昨日在中共一大纪念馆举行。

会议指出,我们党从小到大、从弱到强的历程,是一部重整河山、改天换地的革命史、奋斗史,也是一部淬炼升华、感天动地的精神锻造史。习近平总书记在党的百年华诞之际总结提出伟大建党精神,具有十分重大的政治意义、理论意义、历史意义、实践意义。伟大建党精神32个字,是充分解答中国共产党何以伟大、何以光荣、何以正确的一把金钥匙,要切实提高政治站位,深刻学习领会其重大意义,深入理解把握其内涵特征。

会议要求,全市理论社科界要以舍我其谁的责任担当,抓好研究阐释,建好优势平台,全力以赴打造伟大建党精神研究高地。要按照市委部署要求,推动全市上下起而行之,自觉担负起传承弘扬伟大建党精神的上海使命,持续擦亮城市鲜明底色,大力弘扬城市精神品格,为城市发展提供不竭动力,做伟大建党精神的坚定信仰者和忠诚践行者。

会上,由市委宣传部、市委党校、市委党史研究室共同发起成立的“上海市中国共产党伟大建党精神研究中心”正式揭牌。

市委常委、宣传部部长、市委党史学习教育领导小组副组长兼办公室主任周慧琳出席会议并讲话。市有关部门、有关场馆负责同志及专家学者代表参加会议。

弘扬伟大建党精神 提升城市软实力

——中国共产党伟大建党精神学习座谈会侧记

昨天,中国共产党伟大建党精神学习座谈会在中共一大纪念馆举行。与会专家学者针对如何研究阐释宣传伟大建党精神,如何更好肩负起上海作为中国共产党的诞生地和初心始发地的光荣使命,推动上海在传承弘扬伟大建党精神上走在前面、作出表率等问题作了热烈交流。

结构严密内涵深刻

一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。“为什么说共产党人是用特殊材料制成的?为什么没有共产党就没有新中国?……这一系列的重大问题,我想在伟大建党精神当中,都可以找到答案。”复旦大学马克思主义学院教授杜艳华说,“伟大建党精神的提出,对我们认识中国共产党的先进性、认识共产党人、认识中国共产党的历史特点等,都给予了提示和引导”。

市委党史研究室副主任谢黎萍分析,32个字的伟大建党精神结构严密、内涵深刻。坚持真理、坚守理想,映照了共产党人的思想灵魂。中国共产党自创立之日起就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上,把实现共产主义确立为最高理想。一百年来,中国共产党人在实践中坚持和发展马克思主义,推进马克思主义中国化;践行初心、担当使命,反映了共产党人的价值追求。中国共产党从一开始就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命。一百年来,中国共产党人为了让人民过上好日子而不懈奋斗,不断满足人民群众对美好生活的需要;不怕牺牲,英勇斗争,展示了共产党人的顽强品格。中国共产党自创建时期就弘扬不怕牺牲的革命理想,投身于为国家、人民利益而斗争的艰难历程。一百年来,中国共

党在斗争中发展壮大,在各种风险挑战中赢得了优势;对党忠诚、不负人民,彰显了共产党人的政治本色。忠诚是共产党人崇高的政治品质,人民在共产党人的心目中具有至高无上的地位。一百年来,无数中国共产党人把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中,落实在行动上,对党和人民事业奉献自己的一切。

既是源流也是归宿

伟大建党精神是中国共产党的精神之源,每一句背后,都是由许许多多的实例凝结而成。中共一大纪念馆馆长薛峰说:“中国共产党人有有限的个体生命融入了无限崇高的事业中,第一批50多名党员中,有23人为坚持理想奉献了最宝贵的生命,占了近40%,这在当今世界各大政党中绝无仅有。这是‘不怕牺牲、英勇斗争’的最具力度的证明。”

薛峰认为,伟大建党精神是中华民族通往伟大复兴的指路明灯。所有革命精神是伟大建党精神派生而来,是对它的发散和补充,是在不同时期、不同情境下的独特表现。中国共产党人在伟大建党精神的指引下,通过伟大实践孕育出一个又一个伟大的精神。既有像井冈山精神、长征精神、延安精神这种党在不同时期形成的精神,又有像“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神这类具有特例的精神,但最终所有的精神仍会归结到伟大建党精神中。伟大建党精神既是源流也是归宿。

市中共党史学会会长、教授忻平告诉记者,我这个年纪很少流泪,但是在龙华烈士陵园却流过两次泪。忻平强调,伟大建党精神的表述很接地气,让老百姓容易接受。在不同历史阶段,伟大建党精神都化为不同形式的革命精神,在当下更具有时代价值,对两个百年尤其后一个百年具有促进作用。

市社联党组书记、专职副主席权衡表示,开展党史研究,最重要的是要把它的时代价值充分挖掘出来,特别是伟大建党精神所包含的创造性、创新性以及人民性,对未来是一个很好的启发。另外,要深入开展研究的是伟大建党精神的第二个百年奋斗目标。

“第一个百年奋斗目标一路走来提炼出了伟大建党精神。那么第二个百年奋斗目标中,我们要研究如何以伟大建党精神指导我们继续踏上新征程,特别是聚焦未来30年如何开启现代化建设的伟大复兴。”权衡说。

继续弘扬光荣传统

市教卫工作党委副书记、市教委副主任闵辉表示,青年是国家的未来、民族的希望。教育系统肩负着“为党育人、为国育才”这一神圣使命。学好、讲好、用好伟大建党精神,引导广大师生继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大,教育系统责无旁贷。

市委党校常务副校长徐建刚认为,伟大建党精神是最丰富、最鲜活的党性教育题材,要推动伟大建党精神进课堂、进教材、进头脑,更要把伟大建党精神与上海城市精神、城市品格有机融合贯通,让伟大建党精神成为传承红色基因、提升城市软实力的“根”和“魂”,使之在建设人民城市伟大实践中得到发扬光大。

徐建刚说,伟大建党精神源于中国共产党的伟大实践,弘扬伟大建党精神的本质是要推动伟大实践。上海发展肩负国家使命,既要全面落实三项新的重大任务,又要全面深化“五个中心”建设,推进浦东高水平改革开放,还要更加主动地融入和服务新发展格局,更好地为全国改革发展贡献力量。大力弘扬城市精神和城市品格,坚守共产党人的精神家园,是铸牢城市软实力的题中之义。本报记者 屠瑜